
 

1 

 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 20.12.2019 

Interventi dei Sigg. consiglieri 

 

3. Art. 172, 1° comma, lettera C) del D.Lgs 267/2000. Servizi a 

domanda individuale. Determinazione tasso copertura percentuale 

del costo di gestione dei servizi stessi per l’anno 2020 

4. Verifica della quantità e qualità di aree e fabbricati da destinarsi alla 

residenza, alle attività produttive e terziarie, che potranno essere 

cedute in proprietà o in diritto di superficie ex art. 172 c. 1 lett. B) 

del D.Lgs. n.267/2000 

5. Imposta comunale unica (IUC) – Determinazione aliquote e 

detrazioni per l’applicazione della componente servizi della tassa sui 

servizi indivisibili (TASI) – anno 2020 

6. IUC Imposta unica comunale – Deliberazione inerente le aliquote e 

le detrazioni relative all’imposta municipale propria (IMU) anno 

2020 

7. Approvazione piano finanziario TARI 2020. Determinazione delle 

tariffe della TARI per l’anno 2020 e delle relative scadenze di 

versamento 

8. L.R. 15/89 – Riserva di quota di proventi derivanti dagli oneri per 

opere di urbanizzazione secondaria a favore di edifici religiosi 

presenti sul territorio comunale – Anno 2020 

9. Piano delle alienazioni e valorizzazioni immobiliari per il triennio 

2020/2022 ai sensi e per gli effetti dell’art. 58 D.L. 112/08 

convertito in L. 133/2008 e s.m.i. 

10. Approvazione Documento Unico di Programmazione (D.U.P.) 

2020/2022 

11. Bilancio di previsione finanziario 2020/2022. Approvazione. 

 

Presidente  

Direi che possiamo continuare. Sapete che dal punto 3 al punto 11 sono 

delibere di bilancio che chiaramente vengono spiegate tutte insieme poi 
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chiaramente le votiamo singolarmente come d’abitudine, se siete d’accordo 

procediamo in questo modo.  

… No, il punto 12 è la ratifica deliberazione è un’altra cosa, è una variazione Ci 

fermiamo all’11 come bilancio. Passiamo alle slides. 

 

Sindaco 

Cominciamo con il bilancio di previsione. Gli obiettivi principali del bilancio di 

previsione del 2020 sono tre, gli obiettivi fondamentali, oserei dire: mantenere e 

valorizzare la cura del verde nei parchi e nei giardini incrementando quelli che 

sono gli interventi differenziati, progettare la riqualificazione dell’area del 

Sangone attraverso un progetto generale che comprende più fasi di intervento, 

in cui naturalmente rientra il parco avventura che è già finanziato con i fondi 

del T.R.M., l’ampliamento degli orti urbani, un percorso pedonale nei pressi del 

parco Ilenia Giusti con le relative piazzole e una pista di mountain bike e un 

parco per la disabilità; la continuazione degli inserimenti lavorativi e dei 

cantieri di lavoro, la continuazione dei finanziamenti alle scuole di sostegno al 

disagio, l’incremento della sicurezza, sia stradale con l’installazione di nuove 

telecamere per la sorveglianza degli accessi all’abitato, e sia quella 

naturalmente abitativa con il fondo triennale per i condomini, questo per dare 

risposta al consigliere Raso che però non è più con noi; la continuazione dei 

contributi alle associazioni culturali e sportive, l’organizzazione per il 2020 

nell’ambito del decennale e dei rapporti con il gemellaggio di Elk per degli 

scambi senza valenza sportiva o culturale che sia; mantenere le iniziative legate 

al commercio sviluppare dei nuovi progetti a sostegno dell’industria e 

dell’artigianato del territorio; completare il nuovo parco Galileo Galilei nell’area 

della Ghiacciaia in via Malosnà, poi lo vedremo più tardi; collaborare con la 

Città Metropolitana per realizzare una nuova rotonda nei pressi della Cascina 

Gonzole sul lato Beinasco; ultimare l’arredamento della nuova biblioteca 

comunale; continuare i lavori di trasformazione della Vecchia Leonardo da 

Vinci in municipio comunale; realizzare nei locali della vecchia biblioteca degli 

uffici provvisori per poter liberare i locali dell’attuale municipio nella parte 

quella sopra il porticato per poter partire con l’appalto dei lavori del bando delle 

periferie per la parte naturalmente del municipio; progettare il recupero della 
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vecchia piscina comunale per adibirlo a centro polivalente, la progettazione e il 

recupero funzionale dell’edificio a fianco della palestra Rodari che era la 

vecchia stazione del trenino che faceva parte del complesso; appaltare la 

realizzazione del nuovo blocco loculi da 784, attivare, ci siamo già, il nuovo sito 

web già predisposto attualmente in prova in base a quelle che sono le linee 

guida di legge; mantenere la manutenzione ordinaria degli edifici scolastici per 

garantirne la sicurezza degli studenti; ultimare la modifica del parco Ilenia 

Giusti del tratto verso il ponte di Rivalta. L’altro punto fondamentale è il 

contenimento dei costi, le tariffe per mense e asili nido come pressoché tutti gli 

altri servizi a domanda individuale, dopo dodici anni che non sono state variate 

subiranno un incremento che comunque è inferiore al calcolo dell’adeguamento 

Istat degli ultimi dodici anni, consideriamo che sarebbe del 17,58% ma sarà 

pari al 10% a partire da settembre, ma poi lo vedremo successivamente; il 

contenimento della tassazione, l’obiettivo principale dell’amministrazione è 

stato quello di contenere la tassazione in continuità con la filosofia degli anni 

precedenti per quanto riguarda le tariffe IMU, TASI e mantenere immutata 

l’addizionale comunale.  

Questa è una foto del nostro parco Vanzetti, guardate che alberi abbiamo, 

questa è l’attenzione, la cura e il controllo che noi poniamo alle piante esistenti 

sul nostro territorio; questo è un rendering di quello che possiamo già vedere il 

parco a tema Galileo Galilei che richiama il sistema solare, questo è quello che 

stiamo già vedendo in fase di lavori, quindi una piattaforma che è il sole e 

questo sarà adibito in materiale tale per cui i bimbi potranno giocare all’interno 

utilizzandolo, per cui avremo i nostri bimbi che potranno giocare nel sole. Qui 

abbiamo i pianeti, si cominciano a vedere, la tettoia didattica: quindi un altro 

parco a disposizione della cittadinanza, un’altra zona verde. I lavori in corso del 

nuovo municipio: questa è una foto di un po’ di tempo fa, infatti l’impalcatura 

non c’è più, siamo già ad un passaggio successivo, qui invece è la palificazione 

per lo scavo dell’archivio, questo è il rinforzo delle solette, le solette sono state 

rinforzate tutte, guardate che lavoro, ecco il nuovo blocco loculi, in fondo a 

destra è il nuovo sviluppo del nostro cimitero, con i 784. 

IUC l’Imposta Unica Comunale la legge n. 147 del 27.12.2013 che ha istituito 

l’Imposta Unica che si basa su due presupposti impositivi: il possesso di 
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immobile che è la componente patrimoniale per l’IMU e l’erogazione la fruizione 

dei servizi comunali, la TASI e la TARI. Da chi è dovuta: per quanto riguarda 

l’IMU dal possessore per quanto riguarda la TASI altrettanto dal possessore per 

la TARI dall’utilizzatore; su quali immobili viene calcolata: su tutti gli immobili 

esclusa l’abitazione principale ad eccezione delle categorie A1, A8, e A9. Per 

quanto riguarda la TASI l’abitazione principale solo nelle categorie A1, A8 e A9 

e sui fabbricati industriali, per quanto riguarda la TARI invece sia l’abitazione 

principale che le altre. La somma delle aliquote IMU e TASI non può essere 

superiore all’aliquota massima consentita che è il 10,6‰; l’IMU si applica il 

7,6‰ sugli edifici industriali, il 10,6‰ sulle seconde case, locali commerciali e 

artigianali, 4,5‰ sulle abitazioni principali categorie catastali A1, A8, A9 più le 

pertinenze nelle categorie C2. C6, C7, 4,6‰ per il comodato d’uso, il 4,5 per i 

patti territoriali, ricordiamo che la soglia di esenzione è di 6 euro e la scadenza 

è il 50% entro giugno e il 50% entro dicembre, il gettito previsto è di 3.700.000 

euro. L’IMU non dovuta perché considerata abitazione principale va per le 

unità immobiliari appartenenti alle cooperative edilizie a proprietà indivisa e 

relative pertinenze, agli alloggi sociali, alla casa coniugale assegnata al coniuge 

separato o divorziato, immobili adibiti a personale delle Forze Armate, Polizia e 

Vigili del Fuoco, anziani e disabili che acquisiscono la residenza in Istituti di 

ricovero con un’abitazione non locata che è equiparata ad abitazione 

principale; le seconde case, questa è l’IMU sulle seconde case, come vedete a 

Orbassano 10,6 siamo in adeguamento con i Comuni vicini. La TASI riguarda 

l’abitazione principale e le relative pertinenze ed è esente eccetto per le 

categorie A1, A8, A9, l’1,5‰ con una detrazione di 200 euro, il 3‰ per gli 

edifici industriali, l’1‰ per i fabbricati rurali, sono due scadenze il 16 di 

giugno e il 16 dicembre, la soglia di esenzione è di 6 euro, il gettito previsto 

1.000.000 di euro. Quali servizi indivisibili sono finanziati con la TASI? Sono il 

servizio di Polizia locale amministrativa che ha costi per 1.029.150, le attività 

culturali e interventi diversi nel settore culturale 720.200, elezioni e 

consultazione elettorale, l’anagrafe e lo stato civile 451.800, l’urbanistica e 

assetto del territorio 537.430, l’ufficio tecnico 875.480, tutela e valorizzazione 

del recupero ambientale 128.350, servizio necroscopico cimiteriale 100.900 per 

un totale di 3.843.310 il cui gettito come abbiamo visto prima era di 1.000.000 
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di euro. La raccolta dei rifiuti è sempre un servizio che nel nostro Comune e 

negli altri Comuni del Bacino il COVAR 14 funziona, non richiede delle 

sostanziali variazioni rispetto al 2019, deve sempre garantire la copertura del 

100% del costo del servizio di raccolta e smaltimento rifiuti e ha la stessa 

suddivisione tra quota fissa e quota variabile, utenze domestiche e non 

domestiche, anche se la TARI in questo momento è oggetto di studio di una 

nuova modalità operativa secondo le disposizioni di ARERA che però al 

momento sono in fase di studio per cui ritorneremo in consiglio un po’ più 

avanti con i piani TARI rivisti. Vengono mantenute le esenzioni e le agevolazioni 

TARI e l’esenzione con una ISEE che è inferiore a 8.000 euro, una riduzione 

fino al 35% con una ISEE da 8.000 a 11.160; anche gli ultrasessantacinquenni 

con un unico componente o con i coniugi anziani soli con un’ISEE inferiore a 

13.600 euro, l’esenzione o lo sgravio se licenziati, se in mobilità, se in cassa 

integrazione, se in contratto a tempo determinato non rinnovato, applicando 

quello che è l’ISEE istantaneo corrente. Le ulteriori agevolazioni TARI per le 

attività commerciali artigianali sono le attività commerciali o artigianali in zone 

o vie limitrofe con dei lavori in corso o con chiusura al traffico per trenta giorni 

o più, agevolazioni in modo differenziato a seconda dell’effettivo disagio subito; 

le riduzioni poste a carico del bilancio comunale la percentuale di sgravio 

massimo del 50% del tributo dovuto. Le modalità di pagamento della TARI: o in 

unica soluzione entro il 30 di giugno oppure saranno quattro rate, la prima 

entro il 15 aprile 2020, la seconda 30 giugno 2020, la terza 30 settembre 2020, 

la quarta è un conguaglio entro la prima rata del piano finanziario del 2020, 

quindi conguaglio più un acconto sulla prima rata. La modalità di pagamento: 

lo si effettua attraverso il modello F24 e il pagamento non è dovuto al di sotto 

dei 12 euro. Il piano tariffario Covar. Il costo del servizio è leggermente 

superiore rispetto al 2019 ammontava a 3.836.503 al 2020 3.877.616 sono 

40.000 euro di differenza. Gettito totale della tassa della TARI nel 2019 

4.338.698 nel 2020 4.478.647, questi però sono dati che saranno oggetto di 

revisione in fase di presentazione del nuovo piano con le disposizioni ARERA. 

I servizi a domanda individuale: sono la refezione scolastica, gli asili nido, il 

centro culturale, gli impianti sportivi, i trasporti funebri, la mensa dipendenti e 

il trasporto studenti. I servizi pubblici individuali: il costo complessivo dei 
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servizi è di 1.790.128,50 e la copertura con il gettito presunto di 1.325.700 è 

pari al 74,06. Qui abbiamo un po’ di tariffe di asili nido a tempo pieno, vedete 

che a Orbassano il minimo sono 63 euro e il massimo 445 ci troviamo sempre 

in una posizione molto bassa e se guardate sia al minimo che al massimo, 

quindi le tariffe dell’asilo nido come tempo pieno la massima è di 445 ci 

troviamo in quintultima posizione, quindi continuiamo a mantenere basse le 

tariffe nonostante gli adeguamenti necessari. Le tariffe delle mense scolastiche 

come vedete Orbassano è in secondultima posizione con 0,88 il costo del pasto 

minimo e 4,35 il massimo, quindi continuiamo a mantenerci su tariffe 

contenute. L’addizionale comunale IRPEF è mantenuta inalterata allo 0,5 sia 

nel minimo che nel massimo come potete vedere; le agevolazioni per 

l’addizionale comunale IRPEF: il rimborso avviene secondo i seguenti 

parametri, per i lavoratori autonomi è un rimborso del 100% con un reddito 

ISEER inferiore al 4.000 euro, dell’80% con un reddito ISEE tra i 4.000 e i 

6.000, del 40% con il reddito ISEE tra i 6.001 e gli 8.000; per i lavoratori 

dipendenti e pensionati il rimborso del 100% con il reddito ISEE inferiore a 

8.000, dell’80% con il reddito ISEE tra gli 8.001 e i 12.000, del 40% con il 

reddito ISEE tra i 12.001 e i 16.000.  

Le linee programmatiche a integrazione di quelli che sono gli obiettivi del 

bilancio 2019, quindi 2020: mantenere contenute quelle che sono le tariffe dei 

servizi a domanda individuale, mantenere gli standard adeguati nella 

proposizioni di offerte culturali e sportive, riconfermare la quota procapite a 

favore del CIDIS, che per noi sono sempre 996.000 euro, insomma intorno al 

1.000.000 di euro,  mantenimento dei fondi a sostegno dei cittadini indigenti, il 

finanziamento delle borse lavoro, assistenza e aiuto ai cittadini per il 

pagamento delle nuove imposte, il completamento delle opere di 

compensazione T.R.M., quindi il parco Avventura più il parco Galileo Galilei 

che è in ultimazione; gestire le attività culturali e le manifestazioni, siamo 

sempre alla ricerca di finanziamenti per la realizzazione del Palazzetto dello 

sport; ottenere la dismissione della GTT della vecchia stazione del trenino 

essendo ormai definiti tutti i passaggi del PEC; sostegno alle attività di 

produzione tipica del territorio, quindi il nostro sedano rosso, e le politiche 

attive per la sicurezza stradale e privata; espletare la gara d’appalto del 
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progetto ex Cottolengo e vecchio municipio del bando delle periferie; 

incrementare lo sport e le attività del tempo libero; mantenere i posti negli asili 

nido e se possibile incrementarli attraverso l’aumento delle convenzioni con 

nuovi nidi privati; progettare la riasfaltatura delle strade che ne hanno 

necessità; valutare l’attivazione in punti strategici del wi-fi pubblico oltre a 

quello attuale della biblioteca utilizzando le reti per la fibra per le nuove 

telecamere. Lo sviluppo del concetto del continuo miglioramento della qualità 

della vita e dell’obiettivo del programma Orbassano senza barriere; continuare 

la preparazione degli allegati urbanistici per la variante generale del nuovo 

piano regolatore; individuare sul territorio e progettare, manutenere e 

progettare anche nuove aree cani, proseguire la collaborazione con gli enti 

superiori al fine di portare al termine la realizzazione di importanti progetti 

come l’SFM5, la Torino-Lone e la linea M2 della metropolitana e la 

circonvallazione di Borgaretto; valorizzare il sistema bibliotecario; valorizzare le 

strutture ricreative e gli impianti sportivi esistenti; valorizzare i centri di 

quartiere. Qui alcune foto dei giochi bimbi e dell’area cani del quartiere Arpini. 

La posa della prima pietra per la Chiesa Ortodossa che verrà realizzata in Via 

della Bassa, questa è la prima pietra. Un’immagine stupenda della Palazzina di 

caccia di Stupinigi nella serata di inaugurazione del sedano rosso. 

Incrementare lo sport, un momento dell’attività di pallavolo ad Elk quest’anno 

durante lo scambio culturale che c’è stato; la distribuzione di Open Fiber, ecco 

qui come vedete sono tutte le zone interessate dalla fibra nei lavori di Open 

Fiber, quindi dal calo della fibra in tutte queste zone di Orbassano, questo è il 

progetto. Queste sono tutte le zone già servite e quelle tratteggiate sono quelle 

fuori dall’attuale progetto in quanto fuori dai finanziamenti europei, saranno 

oggetto di realizzazione ma in un altro finanziamento.  

Qui abbiamo il parcheggio giardino di via Sacco e Vanzetti, lo potete vedere 

sulla sinistra c’è la zona parcheggio, sulla destra invece troviamo il parco giochi 

bimbi e il nome che gli daremo sarà attribuito ai donatori di sangue, lo dico in 

anteprima, lo attribuiremo a loro.  

Questa è l’area PEC di via Genova che è in fase di ultimazione. Ecco qua potete 

vedere via Genova, questa sarà la nuova via che verrà costruita, realizzata, e 

che andrà su strada Pendina, quindi questa ci consentirà di smaltire un po’ di 
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traffico e creare proprio una sorta di via parallela che ci consentirà di scaricare 

il traffico di via Genova. PEC che sono partiti: questa è l’area PEC di strada 

Gerbido quello che praticamente andava a recuperare la parte di fabbricati e 

officine che c’erano lì; tutta questa parte sono officine in disuso, questa parte è 

quella relativa invece a strada Rivalta dove c’è l’INPS. 

Vediamo quella successiva, questo è il recupero con un lotto commerciale e 

questa è la zona residenziale che nascerà, questo saranno invece gli altri che 

sono qui, quelli sotto saranno praticamente oggetto, speriamo, di successivi 

interventi da parte dei proprietari. Questi sono gli edifici residenziali del PEC, 

Metropolitana, il tracciato dell’M2, abbiamo la parte blu che è quella di Torino, 

la parte rossa verso Orbassano e l’altra verso San Mauro. La M2 di Orbassano 

con le fermate, questa è la fermata del Centro Ricerche FIAT, questa è quella di 

frazione Pasta e questa è quella nel centro di Orbassano, la vediamo qui sotto 

nella zona del parco e quello in blu è l’ingombro sotterraneo sotto il nostro 

parco, quindi quando usciremo dalla Metro troveremo un bel parco che ci 

aspetta, quindi è anche bello, suggestivo. Le opere importanti: abbiamo detto la 

M2, laSFM5, la Circonvallazione di Borgaretto che troviamo tratteggiata, questa 

è la M2 e questa è la SFM5, su questo lavoriamo con attenzione.  

Interventi sulle strade che sono stati fatti in questo anno: quello di Via 

Neghelli, Piazza Martiri, via Ascianghi. Ecco, come vedete il recupero dell’area 

della stazione con la dismissione da parte della GTT, vedete questa zona che 

praticamente dove c’è il grande muro è praticamente quello che sarà poi 

oggetto di allargamento della strada, quindi dove c’è quel muro ci sarà la 

strada. La nuova rotonda in regione Gonzole, vedete che la parte sotto questa è 

la cascina Gonzole quella grossa cascina d’epoca molto, molto bella, qui avremo 

il raddoppio dei binari della Torino-Lione e qui intorno ci sarà una migliore 

viabilità con una rotonda che consentirà una maggiore fruibilità di traffico. 

I principi del bilancio. Sappiamo che i principi sono quelli dell’art. 162 del 

TUEL che sono l’unità, l’annualità, l’universalità, l’integrità, la veridicità, il 

pareggio finanziario e la pubblicità. Le entrate e le spese correnti: in Titolo I le 

imposte e tasse le altre entrate tributarie sono pari a 13.651.147, nel Titolo II 

che sono i contributi, i trasferimenti da Stato e Provincia e altri Enti sono 

135.000 euro; il Titolo III, tariffe per l’erogazione dei servizi 3.933.700, le 
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entrate correnti sono 17.719.847 più quella parte di oneri di urbanizzazione 

che viene utilizzata in spesa corrente che sono 474.000 euro, finanziano delle 

spese correnti a rimborso prestiti per 18.193.847, ma che cosa sono in 

particolare: sono i servizi istituzionali per 5.122.562, istruzione pubblica per 

1.924.110, l’ordine pubblico, la sicurezza e il soccorso civile. 1.036.650, la 

cultura e lo sport 803.400, viabilità e trasporti 878.500, assetto del territorio e 

ambiente per 4.735.496, politiche sociali per 2.005.950, sviluppo economico e 

lavoro 350.950, rimborso mutui e accantonamento a fondi 1.336.229.  

Le entrate e le spese in conto capitale, quindi tra gli investimenti abbiamo 

l’alienazione di beni e cessioni di aree per 691.000 euro, contributi agli 

investimenti per 340.500, trasferimenti di capitale per 646.000. Le entrate in 

conto capitale esclusi quegli oneri che abbiamo visto prima utilizzati in parte 

corrente 1.677.400. Le spese in conto capitale per lo stesso importo finanziano 

praticamente i servizi istituzionali per 297.000, l’istruzione pubblica per 7.500, 

il territorio e l’ambiente per 380.000, il settore sociale per 35.000, la viabilità e 

i trasporti per 204.000, lo sport per 691.000 e altro per 62.900.  

Le principali entrate tributarie che sono previste nel 2020 sono  l’addizionale 

comunale IRPEF che rimane invariata, lo 0,5‰, il cui gettito previsto è di 

1.600.000 euro, la tassa sui rifiuti, la TARI, il gettito previsto è di circa 

4.478.647, la TOSAP che rimane invariata, il gettito previsto è 170.000 euro 

incluso un aggio del 24,69%, l’imposta sulla pubblicità e i diritti sulle 

pubbliche affissioni che sono le tariffe deliberate nel 2019 dalla Giunta 

comunale la n. 7, il gettito previsto 255.000 rimane invariato incluso anche 

aggio. Sulle spese del personale che sono improntate al massimo contenimento 

sono pari al 28,93 delle spese correnti e sono inferiori a quelle stanziate lo 

scorso anno così come previsto; gli incarichi di consulenza hanno un tetto 

massimo di spesa fissato a 5.000 euro.  

Queste sono alcune immagini delle attività che caratterizzano la nostra città, 

qui abbiamo il ballo su palchetto ad agosto, i concerti e la cultura della nostra 

banda cittadina, sempre più bravi, le ricorrenze nel rispetto delle istituzioni 

l’abbiamo visto prima, l’abbiamo sentito prima nelle comunicazioni; un grazie 

naturalmente alla Protezione Civile e a tutti i volontari che rendono sempre 

possibili tutte queste attività sul nostro territorio, qui abbiamo la discesa della 
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Befana dal campanile, un’altra immagine della gente presente sul territorio la 

sera dell’Epifania. Il valore del volontariato, forme di volontariato diverse, 

hanno unito generazioni hanno unito giovani e meno giovani in quella che è 

stata per noi la mostra di Experimenta, un momento molto bello di condivisioni 

e condivisioni di generazioni di volontariato, bello.  

Considerazioni finali: questo è un bilancio di previsione che guarda alle nuove 

esigenze della cittadinanza, dove cresce sempre di più la necessità di un 

maggiore intervento sulla manutenzione degli edifici, sui parchi e sui giardini 

sia che siamo di nuova realizzazione sia esistenti da anni e che quindi 

richiedono sempre più maggiori interventi a causa della loro vetustà; la 

necessità di apportare dei moderati correttivi alla tassazione e alle tariffe e in 

alcuni casi ci ha allineati ai coefficienti adottati da anni ormai da tutti 

pressoché i Comuni vicini ed è dovuta a delle riduzioni importanti a causa di 

compensazioni ambientali e sia del fondo di svalutazione crediti, quindi crediti 

di dubbia esigibilità, mentre le maggiori necessità manutentive vengono 

compensate da quelle che sono le economie e razionalizzazioni della spesa.  

Il programma si concretizza nelle azioni e nel bilancio mantenendo da un lato 

fermi gli obiettivi e dall’altro la ricerca continua di nuovi investimenti 

utilizzando i bandi europei, nazionali o regionali; la forte attenzione alla 

disabilità che lentamente dovrà interagire con tutti i settori dell’Ente è un 

impegno ormai avviato e si concretizza nei vari indirizzi e nei vari settori. Il 

Comune continuerà l’opera di ammodernamento e di realizzazione di nuove 

strutture necessarie ai cittadini attraverso un’attenta gestione delle entrate e 

delle uscite con un occhio attento e un rinnovato impegno al recupero 

dell’evasione.  

Il mio grazie va al Segretario Generale dott. Gerlando Russo che è dirigente del 

settore, al dott. Paolo Bauducco responsabile dei servizi finanziari, allo staff 

degli uffici contabilità e tributi, a tutti gli uffici comunali che operano 

quotidianamente in linea con quelli che sono gli obiettivi del bilancio, agli 

assessori e ai consiglieri comunali sia di maggioranza che di minoranza per il 

loro contributo, al Presidente del Consiglio e al Presidente della commissione 

bilancio e a tutti i cittadini che con il loro comportamento collaborano per la 

crescita della nostra città.  
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La città è la nostra casa e dobbiamo averne cura e attenzione, sia che siamo 

amministratori, commercianti, professionisti o semplici cittadini, dobbiamo 

averne rispetto e attenzione perché è il nostro bene comune ed è la nostra vita. 

Volevo solo fare alcune considerazioni proprio a margine. Il bilancio di 

previsione è un bilancio tecnico e programmatico, consente di proseguire quella 

che è l’attività organizzativo-amministrativa permettendo quella continuità 

necessaria agli uffici per lo svolgimento di azioni in itinere e azioni da 

intraprendere, quelle che abbiamo visto; è programmatico perché opera una 

previsione di entrate e di spese, cioè di azioni che si pensa di realizzare 

nell’esercizio oggetto naturalmente del bilancio, per noi il 2020 in funzione 

naturalmente di i quelle che sono le coperture finanziarie che al momento della 

redazione del bilancio si conoscono, un bilancio che assolve agli obblighi 

legislativi e che rispetta le prescrizioni di legge, che ormai da qualche anno 

sono diventate sempre più complesse, più analitiche, più rilevanti 

nell’esposizione dei dati, nella compilazione degli schemi ministeriali, nei calcoli 

degli accantonamenti, nel fissare tetti di spesa vincolando importanti somme di 

denaro ad un fondo anziché ad un altro, con la conseguenza di condizionare 

sempre di più l’attività gestionale dell’Ente comune e sacrificare proprio delle 

somme che non possono più essere utilizzate nella disponibilità della gestione 

operatività, quella che ci consente di erogare i servizi a favore della collettività.  

I punti salienti in termini proprio economici di previsione 2020 del Comune, 

constano di questi fatti che sono salienti e vanno riportati: le entrate 

presentano un aumento di entrate per sanzioni del codice della strada di 

400.000 euro, ma una perdita secca di tributo per lo smaltimento dei rifiuti 

speciali per 160.000 euro, da 400.000 che avevamo a 240.000, a seguito di 

quella che è stata l’applicazione di una legge regionale che ha cambiato i 

parametri di calcolo del tributo privilegiando il numero di abitanti presente nel 

raggio di tre chilometri dalla sede dell’impianto e non più il Comune, il 

territorio sul quale ha sede l’impianto stesso, dove l’azienda svolge la sua 

attività. L’adeguamento delle tariffe dei servizi a domanda individuale che sono 

ferme da dodici anni senza neppure l’adeguamento ISTAT, come dicevo prima, 

la cui rivalutazione ad oggi equivarrebbe, se noi l’applicassimo, ad oltre il 17% 

di aumento, il ritocco che è stato previsto è del 10% e per quanto riguarda le 
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tariffe asili nido e buoni pasto verranno applicate da settembre 2020, 

rimanendo quelle che sono sempre le più contenute rispetto ai Comuni vicini, 

come abbiamo potuto vedere, e ad un conseguente aumento solo del 5% sui 

relativi capitoli di entrata e quindi l’incidenza sul bilancio del 2020 sarà pari a 

60.000 euro di entrata.  

Procediamo anche come abbiamo visto ad un allineamento dell’Imposta Unica 

Comunale che è composta da IMU e TASI su quelle che verrà adeguata ad uno 

0,5‰ a quelle che sono le aliquote del 10,6 dei Comuni vicini, molti dei quali 

applicano già la tariffa piena già dal 2014 anno di entrata in vigore della 

norma. L’adeguamento dell’imposta IMU e TASI porterà una maggiore entrata 

di 100.000 ero per l’IMU e 130.000 euro per la TASI Ricordo che la TASI 

riguarda la tassa sui servizi indivisibili che come abbiamo potuto vedere prima 

ammontano a 3.851.310 e che vengono coperti dal gettito per 1.000.000 di 

euro. Quindi per procedere ed è importante ad un saldo tra gli adeguamenti di 

tariffe e le diminuzioni dei tributi e gli accantonamenti di legge, abbiamo detto 

400.000 euro di sanzioni del codice della strada, 160.000 di tributi in meno per 

lo smaltimento dei rifiuti, 60.000 euro che sono l’adeguamento delle tariffe, 

100.000 euro la maggiore entrata IMU, 130.000 la maggiore entrata della TASI, 

meno gli accantonamenti che dovranno essere risparmiati per un totale di 

600.000 euro per TARI e codice della strada più altri ripicoli accantonamenti 

per la quota mensa, il saldo fra maggiori e minori entrate e accantonamenti al 

fondo crediti di dubbia esigibilità, porta ancora un saldo negativo di 70.000 

euro, erodendo quindi la capacità di spesa di 70.000 euro; possibilità di spesa 

e quindi in meno, minori spese per 70.000. Quindi continua ad essere un vero 

e proprio stillicidio per la gestione operativa in spesa corrente dei Comuni.  

Sul fronte degli investimenti per il 2020 oltre 600.000 euro verranno indirizzati 

sulla manutenzione straordinaria in generale e interventi di manutenzione 

straordinaria sugli immobili per 287.000, altri saranno gli interventi di 

riqualificazione giardini pubblici con interventi mirati a valorizzare i nostri bei 

giardini, manutenzione strade comunali e altri interventi sempre di 

riqualificazione. La manutenzione straordinaria riguarderà anche l’Azienda 

Speciale San Giuseppe con degli interventi di valorizzazione di uno spazio a 

disposizione degli utenti mediante la creazione di una zona giorno coperta e 
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riparata per consentirgli maggiori spazi in comune. Prevedendo appunto 

l’alienazione di alcuni terreni industriali potremo poi intervenire sul recupero e 

la riqualificazione della vecchia piscina di via Gozzano. Con il finanziamento 

delle opere di compensazione del T.R.M. prevediamo la messa a gara del 

progetto del Parco Avventura nella zona del Parco Ilenia ex Cava Tavella, che è 

in fase di definizione della procedura da parte di Città Metropolitana. Quindi 

nonostante le difficoltà le poche attenzioni bisogna dirlo verso i Comuni che 

sono stati anche sollecitati da più organi tra i quali l’ANCI, noi proseguiamo il 

lavoro ponendo in essere delle gestioni oculate, dando attuazione al piano delle 

assunzioni che a seguito della norma pensionistica quota 100 ha depauperato 

consistentemente gli organici delle pubbliche amministrazioni; è una norma 

condivisibile nei contenuti ma un po’ meno nella modalità di applicazione che 

ha creato non pochi problemi alle pubbliche amministrazioni. Quindi altre 

azioni che sono attente a mantenere da un lato i servizi e la loro qualità e 

dall’altro la crescita e lo sviluppo del paese sempre nell’interesse dei cittadini. 

Grazie. 

 

Presidente 

Ricomponiamo il consiglio e partiamo con gli interventi sul bilancio da parte dei 

consiglieri. Prego chi vuole intervenire ... Luca Di Salvo, prego.  

Per chiarimento: interventi che riguardano tutta l’esposizione dal punto 3 al 

punto 11 che poi voteremo singolarmente, quindi se volete fare delle 

dichiarazioni separate sui punti ditelo pure … Sì gli emendamenti dopo, prima 

di andare in votazione definitiva votiamo gli emendamenti. Prego. 

 

Consigliere Di Salvo 

Grazie Presidente. Vorrei ritornare indietro di dieci mesi, a febbraio 2019 è 

stato presentato in quest’aula il bilancio 2019/2021 con toni entusiastici erano 

state illustrate delle slide in cui eravamo ultimi come tassazione nei confronti 

di tantissimi Comuni e primi della classe in una classifica di cui anche noi 

dell’opposizione eravamo ben felici di far parte. Il Sindaco aveva detto che il 

contenimento della tassazione era una priorità assoluta dell’amministrazione e 

adesso a distanza di soli dieci mesi dalle note della stampa locale veniamo a 
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sapere che l’aumento delle tasse si tratta di un semplice adeguamento, un 

semplice adeguamento per far fronte a delle spese. A beneficio del pubblico 

vorrei ricordare che noi qua approviamo il bilancio che non è solo quello del 

2020 ma 2021/2022 e gli aumenti delle tasse non sono stati fatti solo per il 

2020 per eventuali spese straordinarie che uno poteva presentare per il 2020 

ma rientrare con le tasse dell’anno precedente nel 2021 no, le tasse sono state 

aumentate per tutto il triennio e quindi ci spiace constatare come le priorità e il 

punto di vista dell’amministrazione sia cambiato in soli dieci mesi. Non mi 

addentrerò sulle voci di spesa perché le voci di spesa vengono modificate 

continuamente, da febbraio ad oggi ci sono stati sei consigli comunali e ci sono 

state undici variazioni di bilancio, quindi vuol dire che in ogni consiglio ci sono 

stati quasi due variazioni di bilancio a consiglio comunale per cambiare le 

poste di bilancio, speriamo che se ci saranno delle variazioni in futuro, non 

sappiamo, speriamo che queste variazioni possano rivedere questi aumenti. 

Andando a guardare gli aumenti già citati dal Sindaco sono un aumento dello 

IUC in particolare l’aliquota ordinaria dell’IMU aumenta di mezzo punto per 

mille con il ricavo di 100.000 euro e la TASI con un ricavo di 130.000 euro; 

come sappiamo questo aumento dell’IMU non è sulla prima abitazione per cui 

non è prevista la tassa ma tutte le seconde case o gli immobili adibiti ad uso 

commerciale avranno degli aumenti quindi è prevedibile che i prossimi 

contratti di affitto su tutte le attività commerciali subiranno degli aumenti, 

quindi ci dispiace soprattutto per i cittadini che operano nel commercio e ne 

avranno un impatto. Come abbiamo scritto anche a mezzo stampa la 

situazione economica di Orbassano non è fiorente perché le imprese sono 

calate, tra il 2017 al 2018 sono passate da 2.021 a 1.953, ci sono state 23 

diminuzioni solo nel commercio; questo è al netto delle nuove aperture e delle 

chiusure,quindi un saldo di 23 imprese in meno nel commercio, sono i dati del 

DUP di quest’anno, quindi la situazione già depressa si va ad abbattere sugli 

stessi settori. Inoltre più volte durante l’anno abbiamo criticato e votato contro 

ai contributi dati in maniera del tutto soggettiva ad associazioni e su tutte al 

comitato commercio che ha ricevuto 84.000 euro per due eventi retroattivi, cioè 

si è costituito un comitato e ha ricevuto dei soldi per due eventi che erano già 

avvenuti, quindi ben vengano gli eventi che sono stati fatti, ma abbiamo 
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denunciato come opposizione poca trasparenza nell’affidare questi contributi e 

anche la quantità era veramente elevata. 

Secondo tema grosso è l’aumento sul …. ho mandato anche via PEC la 

comunicazione, il comitato commercio è stato istituito e ha ricevuto dei 

finanziamenti per tre eventi di cui due avevano già avuto luogo … verificherò … 

sì, sì, l’attenzione è massima, il contributo è di 83.500 euro e riguardava tre 

eventi, adesso comunque tiro fuori il documento così lo leggo. Vado avanti sul 

resto dei punti, capisco l’intervento comunque le cifre sono quelle, se non c’è 

retroattività controllo ma 83.500 euro, allora aumentiamo le tasse di 230.000 

euro ma il problema è questo. Vado avanti, c’è un aumento sugli asili nido per 

chi paga la retta massima passerà da 405 a 445 euro al mese, un aumento del 

buono pasto di altri 40 centesimi; se immaginiamo 22 giorni al mese per i 

buoni pasto e dieci mesi si passa da 4.900 euro a 5.400, quindi un aumento di 

quasi 500 euro per i genitori che portano i figli all’asilo nido di Orbassano, ed è 

veramente un salasso. Per il momento concludo qua e mi riservo di confermare 

i dati che ho detto sul comitato commercio. Grazie. 

 

Presidente 

Grazie consigliere Di Salvo. Altri interventi? Prego, Suriani. 

 

Consigliere Suriani 

Grazie Presidente. Prima di tutto voglio ringraziare e fare i complimenti a nome 

del Gruppo consiliare del Movimento 5 Stelle agli uffici per il lavoro fatto nel 

redigere il bilancio di previsione e la documentazione ad esso collegata, un 

ringraziamento pertanto al dott. Bauducco a tutto il suo staff e a tutti i 

dipendenti comunali che hanno collaborato alla realizzazione. Non entro nel 

merito dei principi contabili del bilancio anche perché questo è già stato fatto 

sicuramente dai Revisori, quindi mi limiterò soltanto a fare alcune 

considerazioni. Questo si può definire il bilancio degli aumenti, prima o poi 

dovevano arrivare e constatiamo purtroppo che sono arrivati tutti insieme come 

una doccia fredda per i cittadini … cosa c’è consigliere Guglielmi? ha sbuffato? 

Allora mi ascolti senza sbuffare …  
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Presidente 

… non facciamo provocazioni … in generale. Prego, andiamo avanti. 

 

Consigliere Suriani 

Perfetto, poi farà i suoi interventi, li farà dopo, mi ascolta e poi li farà senza 

sbuffare. Grazie Presidente.  

L’IMU passa dal 10,1 al 10,6‰, aumenta la TASI per una categoria di 

fabbricati, aumentano le tariffe della refezione scolastica e dell’asilo nido, 

quest’ultima evidenzio per correttezza come detto dal Sindaco a partire 

dall’anno scolastico dal 2020 e 2021. Parliamo ora di obiettivi strategici su cui 

si basa questo bilancio di previsione. Sicurezza: ci auguriamo per il bene dei 

cittadini di Orbassano che l’obiettivo strategico di garantire la sicurezza sul 

territorio di Orbassano, sia in termini reali che percettivi, sia effettivamente 

attuato. Purtroppo ultimamente non si è fatto che sentire notizie di furti nelle 

abitazioni, atti vandalici eccetera, riteniamo pertanto che ci debba essere da 

parte dell’amministrazione un maggiore sforzo tra cui quello di ascoltare le 

segnalazioni dei cittadini, anche se fatte con il tramite dell’opposizione, e 

ovviamente di investire risorse per questo obiettivo. Sport: come obiettivo vi è 

quello di valorizzare gli impianti sportivi e le strutture ricreative, come ho fatto 

in passato richiamo ancora una volta la vostra attenzione sugli impianti di via 

Allende, via Amendola e via Volturno. Ribadisco ancora una volta il concetto 

che i ragazzi di Orbassano devono avere a disposizione degli impianti dove 

poter giocare in sicurezza senza dover necessariamente pagare una quota 

associativa. Per quanto riguarda gli importi stanziati a bilancio troviamo la voce 

manutenzione straordinaria impianti sportivi, ben 691.000 euro. 691.000 euro 

li troviamo anche in entrata alla voce alienazione di beni mobili ed immobili che 

sicuramente si riferiscono agli immobili di via Gaia, di cui purtroppo 

conosciamo tutte le difficoltà dell’alienazione, rimarranno chissà ancora per 

quanto inutilizzabili, però speriamo che possano prima o poi essere venduti al 

fine poi come diceva il Sindaco di provvedere alla ristrutturazione della vecchia 

piscina di via Gozzano.  

Per quanto riguarda i rifiuti l’obiettivo strategico relativo alla sensibilizzazione 

dei cittadini alla raccolta differenziata non sta dando purtroppo suoi frutti, il 
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risultato della raccolta differenziata a novembre 2019 per il nostro Comune è 

stata pari al 61% fino a novembre, quindi tutto l’anno, praticamente. Chiaro è 

che se si arrivasse a una tariffazione puntuale della TARI facendo pagare ai 

cittadini una tariffa basata solamente sulla reale quantità di rifiuto 

indifferenziato prodotto si potrebbero ottenere sicuramente dei risultati 

migliori, risultati migliori che sarebbero raggiunti se si rimodulasse la TARI in 

modo da premiare gli esercizi commerciali che riutilizzeranno e ricicleranno in 

maniera virtuosa alcune tipologie di rifiuti. Nel frattempo l’amministrazione 

potrebbe attivare maggiori controlli sulla corretta differenziazione dei rifiuti 

investendo delle risorse finanziarie per questo aspetto.  

Nuovo municipio: nel bilancio di previsione costatiamo che la voce di interessi 

passivi è pari a 18.450 per il 2020 e poi va a salire 141.000 euro per il 2021 e 

arrivare poi fino a 260.000 nel 2022, un incremento sicuramente non di poco. 

Questo incremento di previsione di interessi potrebbe essere, uso il 

condizionale, riconducibile a quanto letto su un giornale che entro l’anno, il 

giornale citava così poi non so se ce la faremo, spero di sì, gli uffici comunali 

traslocheranno nell’ex scuola da Vinci. Allo Stato attuale ho perso il conto di 

quanti interventi extra si siano resi necessari per la ristrutturazione 

dell’edificio. Inizialmente si parlava di un costo di 5.980.000 euro, parliamo di 

un immobile di 3.200 metri quadri, quindi quasi 1.900 euro al metro quadro, 

non poco. Visto che non manca molto ormai alla sua inaugurazione, stando a 

quanto riportato dal giornale, ci chiediamo se la rata prevista rimarrà quella 

ipotizzata di circa 342.000 euro annui con l’aggravio presunto annuo sul 

bilancio, al netto di risparmi per affitti, utenze che non andiamo più a pagare 

perché appunto si utilizzerà il nuovo edificio è stato indicato sui 147.000 euro. 

Per quanto riguarda i contributi sono previsti 140.000 euro per il 2020 per 

gruppi diversi con finalità ricreative culturali, 42.000 per contributi a terzi nel 

settore commerciale. Proprio su quest’ultimo vorrei soffermarmi; è evidente 

come i commercianti di Orbassano non stiano passando un periodo semplice: 

diversi esercizi commerciali hanno purtroppo chiuso, non è sicuramente un 

buon segnale. Ci auguriamo che le risorse per il commercio stanziate con 

questo bilancio serviranno come supporto a tutti i commercianti orbassanesi 

ma il tutto chiaramente dipenderà dalle scelte politiche di questa 
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amministrazione. Concludo il mio intervento. Prego consigliere Guglielmi, se 

vuole fare le sue considerazioni è libero di farlo. 

 

Presidente 

La parola la do io, grazie. Altre considerazioni? Prego consigliere Si Salvo. 

 

Consigliere Di Salvo 

Ho recuperato una PEC che ho mandato al Comune in data 30 luglio: Richiesta 

di documentazione in merito alla determina n. 421 del 27 giugno avente a 

oggetto: Eventi e manifestazioni di promozione e sviluppo del tessuto 

economico produttivo orbassanese; attuazione della delibera 95/2019 impegni 

di spesa: prevede un contributo complessivo pari a 71.100 euro, quindi rettifico 

gli 83.500 euro, gli 84.000 che ho detto prima sono 71.100 e qui chiedevo i 

giustificativi di spesa degli eventi realizzati di cui la festa del cioccolato, 

primavera/estate 2019, le notti bianche orbassanesi e la festa dei saldi estivi. 

La proposta del comitato commercio orbassanese con nota del 13 giugno 

protocollata al 19369, le motivazioni dell’amministrazione che hanno portato a 

finanziare in data 18 giugno un progetto, la festa del cioccolato, che aveva già 

avuto luogo, quindi l’evento già realizzato … era già iniziato, la richiesta è stata 

fatta … sì perché il comitato commercio portava avanti anche altre attività però 

un conto è tacciare un consigliere di aver detto fandonie quando sono cose che 

sono state dette a mezzo PEC quindi … comunque l’evento c’è stato e la festa 

del cioccolato come ha appena detto il Sindaco era già iniziata. 

Concludo. Prima non ho dato l’intenzione di voto che naturalmente è contraria 

a questo bilancio, a febbraio ci eravamo concentrati sui progetti che erano 

bloccati come il progetto della Leonardo da Vinci e il Palazzetto dello sport, 

l’unico aumento delle tariffe era avvenuto sui parcheggi, a dicembre sembra 

cambiato tutto perché si chiede un contributo extra ai cittadini, per cui noi 

siamo contrari. Grazie. 

 

Presidente 

Grazie consigliere Di Salvo. Prego consigliere Marocco. 
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Consigliere Marocco 

Grazie presidente. Devo deluderla consigliere Suriani ma lo farò io l’intervento 

per la maggioranza. Battute a parte, questa sera ci apprestiamo ad approvare il 

bilancio previsionale per l’anno 2020/2022, un bilancio che è stato illustrato 

nelle sue parti nelle varie commissioni consiliari che si sono susseguite 

utilizzando dei prospetti analitici e rispondendo alle domande che venivano 

formulate dai commissari. Sono molti gli obiettivi che questa amministrazione 

si è posta, non voglio essere ripetitivo con quanto già detto dal Sindaco in 

precedenza nell’illustrazione delle slides, ma basti pensare alle continue 

manutenzioni che questa amministrazione fa alle strade, ai marciapiedi, 

l’aumento dei parchi urbani e delle aree verdi, e complici anche le forti piogge 

estive fanno si che di debba procedere in maggior misura ai tagli dell’erba e 

tutto ciò ha un costo. Ci sono però anche degli obiettivi a lungo termine che 

devono necessariamente passare dalla progettazione. Vedi per esempio il centro 

polifunzionale. Abbiamo molte associazioni che hanno la necessità di avere una 

struttura che le identifichi nel loro paese e si sta lavorando affinché questo 

desiderio si possa avverare però questo intervento è molto oneroso. Non voglio 

essere ripetitivo con interventi che ho fatto nei precedenti consigli comunali ma 

è doveroso ricordare che una struttura del genere qualche tempo fa l’avremmo 

potuta avere gratuitamente in virtù delle Olimpiadi del 2006, era stato detto 

che Orbassano non ne aveva bisogno non ve ne era la necessità, lascio a voi le 

considerazioni. Analizzando successivamente le tariffe si sono apportati dei 

lievi aggiustamenti che se non sbaglio sono assolutamente inferiori agli 

aggiornamenti ISTAT applicati in questi anni e messi a confronto che gli altri 

Comuni della Provincia di Torino si può assolutamente notare come per gli asili 

nido sia per la tariffa massima che per la tariffa minima siamo assolutamente 

nella parte bassa della classifica. Per quanto riguarda la mensa anche qui la 

tariffa minima è di 0,88 centesimi; facendo un rapido calcolo mensilmente a 

chi ne ha diritto paga 17,60 euro al mese di mensa, direi che anche per chi è in 

difficoltà economica è una cifra più che abbordabile. Per quanto riguarda la 

questione IMU e TASI Orbassano è riuscita a tenere per i primi anni l’aliquota 

più bassa, vi porto degli esempi: Beinasco, guida PD, 10,6 – Torino, prima 

guida PD, poi Movimento 5 Stelle 10,6 – Grugliasco, guida PD 10,6 – Settimo, 



 

20 

 

guida PD 10,6 – Venaria, fino a qualche tempo fa Movimento 5 Stelle, 10,6 – 

San Mauro, Movimento 5 Stelle 10,6 – Avigliana, Movimento 5 Stelle 10,6. 

Avigliana … Gli altri sono giusti perdonatemi se ho sbagliato verificherò questa 

cosa. Facendo un altro rapido calcolo se dal 2014 si fosse incassata l’aliquota 

massima del 10,6 Orbassano avrebbe avuto un maggior gettito di 1.000.000 di 

euro, una cifra non da poco se si considerano i continui tagli che vengono fatti 

sia dalla Giunta Regionale a guida di centro sinistra lo scorso anno che ci ha 

privato drasticamente di quanto percepivamo dalla società Ambienthesis, e sia 

dallo Stato centrale. Annualmente ci sono sempre più riduzioni e maggiori 

adempimenti per la macchina comunale che comportano una maggiore spesa 

per l’apparato. Uno Stato che dal 2011 non ha più avuto un governo eletto dal 

popolo ma legittimato esclusivamente dai numeri e da quanti non vogliono 

lasciare quel posto.  

Una piccola riflessione, diciamo che l’Italia è un Paese un po’ strano perché 

non si protesta per un governo che sta insieme in maniera innaturale e che 

continuamente vessa chi produce e crea posti di lavoro, ma si protesta contro 

un partito che sta all’opposizione. Infine voglio ringraziare quanti si sono 

prodigati per la redazione del bilancio, il Segretario Generale e il dott. 

Bauducco, tutti gli uffici coinvolti, l’amministrazione comunale e i commissari 

della commissione bilancio.  

Un’ultima battuta, Orbassano nel 2008 ha preso in mano un Comune che 

rischiava di sforare il Patto di Stabilità, in quegli anni si è riusciti a non sforare 

il Patto di Stabilità e a tenere bassa la tassazione. Grazie. 

 

Presidente 

Grazie consigliere Marocco. Altri interventi? Prego consigliere Guglielmi. 

 

Consigliere Guglielmi 

Grazie Presidente, buonasera a tutti. Mi scuso con il consigliere Suriani se ho 

urtato la sua sensibilità sbuffando durante il suo intervento, non era mio 

intento minimamente denigrare quanto stesse dicendo, è solo che ogni tanto a 

mio avviso ci vuole un po’ di onestà intellettuale nei nostri interventi perché 

stiamo parlando, in merito alle tariffe alle aliquote, stiamo parlando di un 
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Comune che ha fatto sta facendo e farà in futuro della limitazione della 

pressione fiscale un suo cavallo di battaglia. Da quando ci siamo insediati, mi 

ha anticipato il collega Marocco, abbiamo dovuto ereditare una situazione non 

certo florida di bilancio, ciò nonostante non abbiamo sforato il Patto di Stabilità 

e ciò nonostante non abbiamo aumentato la tassazione e non siamo andati a 

prelevare i soldi nelle tasche dei nostri cittadini. I dati che leggeva il mio collega 

Marocco sono inequivocabili, cioè siamo comunque un Comune che ha una 

pressione fiscale molto bassa rispetto a chi ci circonda rispetto alla Provincia di 

Torino. Poi che si sia fatto un adeguamento questo è sotto gli occhi di tutti, ma 

se si fosse fatto un adeguamento ISTAT progressivo da quando ci siamo 

insediati a oggi ci sarebbe stato un aumento del 17%. Con quanto è stato fatto 

con questo ultimo aumento siamo al 10%, quindi con poco più della metà del 

semplice adeguamento ISTAT. Quindi io credo che ci voglia un po’ di onestà 

intellettuale perché è facile fare i post su Facebook “i pacchettini regalo”, “le 

stangate”, “i regali di Natale dell’amministrazione” quando non si ha un 

minimo di conoscenza di come si gestisce un Comune, come si amministra, 

facile postare su Facebook, più difficile giustificare altre cose. Quindi ci vuole 

un po’ di rispetto per chi amministra da dodici anni questo paese e lo fa 

sicuramente con i migliori intenti e lo sta facendo anche a mio avviso in modo 

positivo. Poi una piccola puntualizzazione sul commercio: il dato che è stato 

letto dai consiglieri dell’opposizione è un dato un po’ generico perché io ho qua 

il dato relativo il commercio al dettaglio e somministrazione alimenti e bevande 

quindi è quello più relativo al commercio vero e proprio per come noi lo 

intendiamo. Nell’anno si è passati, accorpando tutte le voci, da 421 attività a 

418 quindi si sono perse 3 attività durante l’anno che permettetemi è sotto 

l’1%, ci sta, qualche apertura poco felice o anche solo a livello logistico o a 

livello di oggetti che si vendono, la materia che si propone, è un dato 

assolutamente nella norma, quindi io sentire voci che dicono di una crisi del 

commercio orbassanese la vedrei un attimo esagerata. Ciò detto condivido le 

parole del mio collega della maggioranza, e a nome della maggioranza faccio 

una dichiarazione di voto che è favorevole e vi ringrazio. 

 

Presidente 
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Grazio consigliere Guglielmi. Altri interventi al riguardo del bilancio? Se no 

passiamo agli emendamenti … Prego consigliere Suriani. 

 

Consigliere Suriani 

Volevo solo, visto che si è parlato del c.c.o. e visto che comunque il consigliere è 

stato un po’ attaccato un po’ da tutti, allora nel progetto presentato dal c.c.o. si 

fa riferimento alla festa del cioccolato con l’intento di dare rilievo e continuità 

all’evento che è iniziato in primavera, trova la sua prosecuzione nel corso dei 

mesi estivi, conclusione a giugno 2019. Questo è quanto è riportato nel 

progetto. Comunque come è già di dominio pubblico il fatto che noi su questo 

argomento abbiamo fatto una richiesta di parere alla Procura per cui 

attendiamo una risposta dalla Procura per capire se si è operato in maniera 

corretta o meno su questo argomento. Grazie. 

 

Presidente 

Grazie consigliere Suriani. Vedo che abbiamo aperto un canale con la Procura, 

una volta c’era il Coreco adesso c’è la Procura. Prego consigliere di Salvo. 

 

Consigliere Di Salvo 

Volevo fare presente al consigliere Paolo Marocco che i Presidenti del Consiglio 

non li elegge il popolo ma il Presidente della Repubblica, e per quanto riguarda 

l’attacco inviterei il Presidente del Consiglio a evitare in questo e in futuro di 

attaccare direttamente i consiglieri, io non ero presente ma ho letto i verbali del 

consiglio comunale scorso. Si è tenuto un atteggiamento simile con il collega 

Suriani adesso il collega Marocco ha detto forse un sindaco sbagliato di 

Avigliana ha detto: si può sbagliare, era stupito, poi nella maggioranza sembra 

che l’unione fa la forza, oltretutto i dati che … Stiamo parlando del fatto che 

mentre facevo l’intervento sono stato attaccato di dire cose fuori da ogni logica, 

quando ho dovuto tirare fuori i documenti per dimostrare che non era così, e la 

volta scorsa si è tenuto un atteggiamento simile verso Suriani, quindi chiedo al 

Presidente del Consiglio se si può avere maggior riguardo. Grazie. 

 

Presidente 
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Il ruolo del Presidente del Consiglio è quello di tutelare i consiglieri ed evitare 

che dicano anche a volte delle cose che possano ritorcersi contro di loro, sia 

maggioranza che opposizione. Io devo tutelare i consiglieri. Quindi quando 

sento una cosa che può ritorcersi contro, a mio avviso, poi magari sbaglierò 

perché posso sbagliare anch’io, mi permetto di farlo notare, perché dichiarare 

che alcuni … erano retroattivi può essere oggetto di querela. Quindi ci tengo a 

salvaguardare, e l’ho fatto anche in altre occasioni, il consigliere Suriani se ne 

ricorderà, quando lui aveva citato il nome di un’azienda, io gli ho chiesto di 

toglierlo per evitare che questa azienda potesse rivolgersi nei suoi confronti in 

modo diverso. Quindi questo lo faccio con tutti, lo faccio con la maggioranza e 

lo faccio con l’opposizione, il ruolo del Presidente del Consiglio è super partes 

sotto questo aspetto, ci tengo che venga tutelato il nome di tutti anche quando 

si parla magari di persone che non sono in Consiglio ma sono collaboratori 

dell’amministrazione, presidenti o altre cose. Quindi questo è il ruolo del 

Presidente del consiglio e lo faccio volentieri e se mi permetto a volte di 

intervenire anche magari fuori microfono è proprio per evitare che vengano 

fatte delle dichiarazioni che possono essere lesive sia per uno che per l’altro. 

Grazie. Prego signor Sindaco ha chiesto la parola. 

 

Sindaco 

Consigliere Di Salvo, un conto è dire eventi che proseguono un conto è parlare 

di eventi che sono già avvenuti, ci passa il mondo e passano davvero una serie 

di considerazioni che a mio avviso bisogna stare veramente molto attenti 

nell’affermarle, questo è quello che mi sento di dire.  

Per quanto riguarda invece le affermazioni di aumento così non giustificato, 

ripeto quello che ho già detto prima: nel 2020 si prevede per procedere appunto 

al saldo tra adeguamenti di tariffe e diminuzioni di tributi e accantonamenti di 

legge, quindi accantonamenti che vengono richiesti ben specificatamente dalle 

norme di legge, noi abbiamo un aumento di 400.000 euro di sanzioni del codice 

della strada, 160.000 euro in meno di tributi per lo smaltimento dei rifiuti, 

perché è cambiata una legge regionale che quindi ci ha portato di default una 

perdita secca di 160.000 euro sul bilancio. 60.000 euro sono l’incidenza 

dell’adeguamento delle tariffe, 100.000 euro la maggiore entrata dell’IMU, 
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130.000 maggiore entrata della TASI per un totale di 690.000; abbiamo una 

perdita secca di 160.000 più un accantonamento di 600.000, secondo le norme 

di legge per TARI, codice della strada e altri rimasugli che sono pari a 760.000, 

quindi entrate per 690.000 e accantonamenti e perdite di entrate per 760.000, 

quindi un saldo negativo di 70.000 euro. Per cui non è un invenzione della 

maggioranza quello di ”un pacco dono”, “un dono natalizio” ma una necessità 

imposta dalle norme. L’ho detto prima, ci chiedono di fare sacrifici nella 

gestione operativa accantonando della capacità di spesa che potrebbe 

consentire di avere una gestione operativa diversa, quindi erogare degli ulteriori 

servizi, ma questo dobbiamo farlo perché le norme ce lo impongono e quindi 

dobbiamo cercare di capire come tirare la coperta, una coperta che è corta, lo 

sappiamo tutti, c’è una difficoltà oggettiva nella gestione della parte corrente 

delle spese correnti dei Comuni, e sono “n” le ragioni. Quindi questa è la 

ragione per la quale si è dovuta operare questa scelta e l’abbiamo nonostante 

tutto fatto con delicatezza e con riguardo, perché come si è detto non abbiamo 

applicato il valore rivalutato al 17,50 circa bensì un minimo 10% che non va 

neanche a coprire la differenza, il delta tra le spese e le entrate o le minori 

entrate e gli accantonamenti di legge. Oltretutto era molto più facile, cosa che 

non abbiamo fatto, andare a toccare l’addizionale IRPEF perché quella con un 

punto percentuale avrebbe cubato circa 330.000 euro, quindi … Ho capito, 

allora i pacchi dono no, cerchiamo di capire quali sono le ragioni, non sono 

pacchi dono, non sono bidoni, ma sono necessità per poter continuare ad 

erogare servizi facendo delle economie di spesa. Grazie. 

 

Presidente 

Grazie signor Sindaco. Altri interventi?   

Cominciamo con il punto 3. C’era un emendamento sul punto 3 presentato 

d’ufficio probabilmente per un errore che era riportato nel DUP: la verifica e la 

necessità di apportare una rettifica a seguito di errore materiale nell’allegato A 

della proposta di delibera di cui all’oggetto relativamente alla scheda tariffe 

asilo nido con decorrenza anno scolastico 2020/2021. Si propone la seguente 

correzione: al capoverso che recita “pagheranno la quota minima pensile di € 

58” si sostituisce il testo con “pagheranno la quota minima mensile di € 64”, 
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qui non era stato fatto un aggiornamento in base al cambio della tariffa. Quindi 

mettiamo prima in votazione la modifica del testo con la correzione dove si va a 

sostituire “pagheranno la quota minima mensile di € 58” con “pagheranno la 

quota minima mensile di €64”. Metto in votazione. 

Favorevoli …10 

Contrari ... 

Astenuti … 3 (Taglietta, Di Salvo, Suriani)  

Mettiamo in votazione il punto 3: Art. 172, 1° comma, lettera C) del D.Lgs 

267/2000. Servizi a domanda individuale. Determinazione tasso copertura 

percentuale del costo di gestione dei servizi stessi per l’anno 2020. 

Favorevoli … 10 

Contrari … 3 (Taglietta, Di Salvo, Suriani) 

Astenuti … 0  

Votiamo l’immediata eseguibilità. 

Favorevoli … 10 

Contrari … 3 (Taglietta, Di Salvo, Suriani) 

Astenuti … 0 

 

Passiamo al punto 4 sempre del bilancio: Verifica della quantità e qualità di 

aree e fabbricati da destinarsi alla residenza, alle attività produttive e terziarie, 

che potranno essere cedute in proprietà o in diritto di superficie ex art. 172 c. 1 

lett. B) del D.Lgs. n.267/2000. Mettiamo in votazione questo punto. 

Favorevoli …  10 

Contrari … 3 (Taglietta, Di Salvo, Suriani) 

Astenuti … 0  

Passiamo all’immediata eseguibilità anche per questo. 

Favorevoli … 10 

Contrari … 3 (Tagletta, Di Salvo, Suriani) 

Astenuti … 0 

 

Passiamo al punto 5: Imposta comunale unica (IUC) – Determinazione aliquote 

e detrazioni per l’applicazione della componente servizi della tassa sui servizi 

indivisibili (TASI) – anno 2020. Mettiamo in votazione . 
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Favorevoli … 10 

Contrarti … 3 (Taglietta, Di Salvo, Suriani) 

Astenuti … 0  

Votiamo l’immediata eseguibilità per il punto 5 

Favorevoli …10 

Contrari … 3 (Taglietta, Di Salvo, Suriani)  

Astenuti … 0 

 

Passiamo al punto 6: IUC Imposta unica comunale – Deliberazione inerente le 

aliquote e le detrazioni relative all’imposta municipale propria (IMU) anno 

2020. 

Favorevoli … 10 

Contrari … 3 (Taglietta, Di Saldo, Suriani) 

Astenuti … 0 

Votiamo l’immediata eseguibilità del punto 6.  

Favorevoli … 10 

Contrari … 3 (Taglietta, Di Salvo, Suriani) 

Astenuti … 0. 

 

Passiamo al punto 7: Approvazione piano finanziario TARI 2020. 

Determinazione delle tariffe della TARI per l’anno 2020 e delle relative scadenze 

di versamento. 

Favorevoli … 10 

Contrari … 3 (Taglietta, Di Salvo, Suriani) 

Astenuti … 0  

Votiamo l’immediata eseguibilità del punto 7 

Favorevoli … 10 

Contrari … 3 (Taglietta, Di Salvo, Suriani). 

Astenuti …0 

 

Passiamo al punto 8 L.R. 15/89 – Riserva di quota di proventi derivanti dagli 

oneri per opere di urbanizzazione secondaria a favore di edifici religiosi presenti 

sul territorio comunale – Anno 2020. 
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Mettiamo in votazione. 

Favorevoli … 10 

Contrari …0 

Astenuti … 3 (Taglietta, Di Salvo, Suriani)  

Votiamo l’immediata eseguibilità del punto 8 

Favorevoli … 10 

Contrari … 0 

Astenuti … 3 (Taglietta, Di Salvo, Suriani). 

 

Passiamo al punto 9: Piano delle alienazioni e valorizzazioni immobiliari per il 

triennio 2020/2022 ai sensi e per gli effetti dell’art. 58 D.L. 112/2008 

convertito in Legge 133/2008 e s.m.i. 

Mettiamo in votazione. 

Favorevoli … 10 

Contrari … 0 

Astenuti … 3 (Taglietta, Di Salvo, Suriani)  

Votiamo l’immediata eseguibilità del punto 9. 

Favorevoli … 10 

Contrari … 0 

Astenuti … 3 (Taglietta, Di Salvo, Suriani). 

 

Passiamo al punto 10: Approvazione Documento Unico di Programmazione 

(D.U.P.) 2020/2022. Ci sono degli emendamenti, prego consigliere Suriani. 

 

Consigliere Suriani 

Grazie Presidente. Proponiamo un primo emendamento che è una proposta di 

aggiornamento al D.U.P.. Il gruppo consiliare Movimento 5 Stelle, vista la 

sezione operativa del D.U.P. in particolare la parte prima, esaminati gli obiettivi 

inerenti la missione 6, politiche giovanili, sport e tempo libero, propone a 

pag.93 relativamente all’obiettivo 06011002 denominato “sostenere le proposte 

sportive per i cittadini”, di aggiungere la seguente azione: monitorare i bambini 

e i ragazzi in età scolastica che non praticano attività sportiva al fine di 
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incentivarne la partecipazione. Indicatore di risultato realizzazione di attività sì, 

no.  

Presidente 

Grazie consigliere Suriani. Interventi?  

Consigliere Marocco, prego. 

 

Consigliere Marocco 

Grazie Presidente. Per questo emendamento si propone di riformulare la 

proposta di modifica, come detto dal consigliere Suriani a pag, 93, nominato a 

sostenere le proposte sportive per i cittadini, e di aggiungere la seguente 

azione. Io leggerò la frase con la modifica che proponiamo: “promuovere nei 

bambini e nei ragazzi in età scolastica le attività sportive mediante campagne 

informative al fine di incentivare la partecipazione”. Quindi non mettiamo 

solamente “per coloro i quali non praticano l’attività sportiva” ma diciamo in 

maniera più generale “a tutti i ragazzi in età scolastica”. Grazie. 

 

Presidente 

Grazie consigliere Marocco. È una formulazione, se mi permette, consigliere 

Suriani, che deriva un po’ anche dalla difficoltà di mettere in pratica il 

monitoraggio, ma la promozione può passare invece attraverso brochure e altre 

tipi di cose, tramite le scuole, eccetera. Prego signor Sindaco. 

 

Sindaco 

La difficoltà è proprio quella di intercettare il ragazzo che non fa o il bimbo che 

non fa sport, per cui invece promuovendolo, riusciamo in qualche modo a fare 

una divulgazione maggiore, quindi cercando di arrivare a tutta la popolazione, 

Questa è la volontà, di andare incontro a questa necessità che è quella di 

portare più bimbi a fare sport, però diventa proprio oggettivamente difficoltoso 

individuare chi sono i bimbi che non fanno sport, quindi la volontà c’è ed è 

quella di promuoverla il più possibile affinché poi arrivino a fare attività 

sportiva. Grazie. 

 

Presidente 
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Prego consigliere Suriani. 

 

Consigliere Suriani 

Diciamo che nel mettere giù l’emendamento pensavo al monitoraggio nel senso 

che coinvolgendo ad esempio le scuole si poteva pensare di mettere giù un tipo 

di questionario o altro per poter andare a individuare praticamente i ragazzi, i 

bambini che non svolgono attività sportiva, questo era un po’ l’idea di andare 

appunto a monitorare in questo senso, cioè con il coinvolgimento delle scuole 

piuttosto che anche delle scuole dell’infanzia e asili, andare a fare proprio un 

monitoraggio tramite un questionario per capire chi esercita o non esercita 

un’attività sportiva, per poi portarlo a instradarlo su un’attività. Questo era il 

senso del monitoraggio. 

 

Presidente 

Prego signor Sindaco. 

 

Sindaco 

Direi che rientra nella stessa modalità operativa, cioè nella stessa intenzione, 

soltanto con una modalità operativa differente che è quella della promozione 

ma anche eventualmente con questionari ma promozione e diffusione, 

dell’offerta sportiva dell’attività sportiva. 

 

Segretario 

Quindi “promuovere nei bambini e nei ragazzi in età scolastica le attività 

sportive mediante campagna informativa per incentivarne la partecipazione”. 

Quindi se siete d’accordo io sostituisco a penna l’emendamento proposto dal 

consigliere 5 Stelle e magari lo rifirmiamo in calce, così resta come testo 

ufficiale. Quindi aggiungo solo di sostituire quello che viene cancellato con 

“promuovere nei bambini … Se siete d’accordo faccio apporre la firma del 

consigliere Suriani e del capogruppo della maggioranza. 

 

Presidente 
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A nome della maggioranza firma Guglielmi. Procediamo alla votazione 

dell’emendamento con la dicitura: “promuovere nei bambini e nei ragazzi in età 

scolastica le attività sportive mediante campagna informativa al fine di 

incentivarne la partecipazione”. Metto in votazione l’emendamento n. 3 

Favorevoli … 13 all’unanimità. 

Procediamo con un altro emendamento, il n. 4, prego Suriani. 

 

Consigliere Suriani 

Questo è un emendamento che riguarda la sicurezza. Emendamenti n. 4: Il 

gruppo consiliare Movimento 5 Stelle di Orbassano, vista la sezione operativa 

del D.U.P. e in particolare la parte prima, esaminati gli obiettivi inerenti le 

missioni 03, ordine pubblico e sicurezza, propone a pag. 88 di aggiungere 

l’obiettivo operativo 03.01.05.03 con la seguente azione “in accordo con le forze 

di pubblica sicurezza operanti sul territorio, al fine di assicurare un miglior 

contrasto dalla criminalità, individuare e dare priorità di monitoraggio a quelle 

zone della città oggi oggetto di frequenti segnalazioni e denuncie da parte dei 

cittadini”. 

 

Presidente 

Grazie consigliere Suriani, interventi? Consigliere Guglielmi prego. 

 

Consigliere Guglielmi 

Grazie Presidente. A nome della maggioranza rispondo in merito a questo 

emendamento, le forze di Pubblica Sicurezza locali nel comando dei Carabinieri 

e della Polizia Locale sono assolutamente autonome e sanno operare in base 

alle loro informazioni in modo coordinato individuando le aree da controllare e 

su cui intervenire. Ogni ingerenza da parte politica è considerata da questa 

amministrazione uno sconfinamento delle proprie competenze; a noi spetta al 

pari di altre istituzioni come quella scolastica, di recepire le richieste sulla 

logistica e fornire le informazioni in nostro possesso. Alla luce di quanto ho 

detto sinora la maggioranza respingerà l’emendamento n. 4. Grazie. 

 

Presidente 
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Grazie consigliere Guglielmi, Altri interventi? Consigliere Suriani prego. 

 

Consigliere Suriani 

Prendo atto di questa cosa, anche se mi era stato fatto presente in passato nel 

momento in cui avevo presentato la mozione sulla videosorveglianza, di andare 

a informarmi dai Carabinieri e dalla Polizia locale se vi erano state delle 

denuncie. C’era stato proprio un invito da parte della maggioranza a 

interessarsi con le Forze dell’Ordine con i Carabinieri con la Polizia locale nel 

vedere appunto se vi erano state delle denuncie. Siccome io non posso farlo in 

quanto mi è stato detto di no, e cioè che non era possibile accedere a questi 

dati, la mia proposta come emendamento era quello di sensibilizzare la 

maggioranza nel poter appunto interagire con le Forze dell’Ordine in questo 

senso. Grazie. 

 

Presidente 

Grazie consigliere Suriani. Consigliere Guglielmi prego. 

 

Consigliere Guglielmi 

Breve replica poi mi taccio. Un conto è andare a chiedere informazioni alle 

Forze dell’Ordine in merito agli ultimi fatti che in quel periodo accaddero, un 

conto è dare delle informazioni o degli indirizzi a chi sa fare il proprio dovere 

molto bene. Grazie. 

 

Presidente 

Grazie consigliere Guglielmi. Altri interventi? Se no mettiamo in votazione 

l’emendamento n. 4 al D.U.P. … Metto in votazione. 

Favorevoli … 3 (Taglietta, Di Salvo, Suriani) 

Contrari … 10 

Astenuti …  nessuno.  

Pertanto l’emendamento è respinto. 

 

Presidente 

Emendamento n. 5. Prego Suriani. 
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Consigliere Suriani 

Grazie Presidente. Questo riguarda invece il lavoro di noi consiglieri. Il gruppo 

consiliare Movimento 5 Stelle di Orbassano, come emendamento n. 5 al D.U.P. 

visto la sezione operativa del D.U.P., in particolare la parte prima, esaminati gli 

obiettivi inerenti la missione 01, servizi istituzionali generali di gestione, visto 

che si ritiene opportuno potenziare gli strumenti di informazione alla 

cittadinanza in merito ai lavori svolti dal Consiglio Comunale e dalle 

commissioni consiliari, propone a pag. 85 di aggiungere l’obiettivo operativo 01, 

02, 02, 03, valorizzazione dell’attività consiliare, con la seguente descrizione: I 

lavori del Consiglio Comunale e delle commissioni consiliari devono essere 

comunicati ai cittadini mediante il potenziamento degli strumenti di 

informazione rendendo pubblici e facilmente consultabili anche i verbali delle 

commissioni consiliari. Indicatori di risultato pubblicazione verbale delle 

commissioni consiliari si/no. 

 

Presidente 

Grazie consigliere Suriani. Interventi? Consigliere Guglielmi prego. 

 

Consigliere Guglielmi 

Grazie Presidente. Spero di non sbagliarmi durante la votazione 

dell’emendamento. A nome della maggioranza dichiaro quanto segue. I verbali 

dei consigli comunali sono da sempre pubblicati sul sito del Comune e sono 

facilmente consultabili. Le commissioni consiliari sono dei momenti di 

approfondimento delle delibere da portare in consiglio utilizzando la presenza 

dei tecnici comunali ogni commissario può formulare qualsiasi domanda, 

anche la più banale, la più ovvia non essendo a volte un esperto della delibera 

in oggetto. Nelle commissioni viene stilato a mano un verbale sintetico dove 

sono riportati in maniera sommaria gli interventi e inseriti a verbale in modo 

completo su richiesta del singolo commissario. Le commissioni sono aperte al 

pubblico ma la loro pubblicazione comporterebbe la necessità di una 

verbalizzazione digitale con relativa trascrizione a garanzia di quanto detto da 

ogni commissario. Tutto ciò trasformerebbe una commissione di 
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approfondimento in un piccolo consiglio comunale dove all’informazione 

tecnica prenderebbe il sopravvento la dichiarazione politica venendo così 

snaturato di fatto la vera funzione della commissione, è altresì importante 

tutelare il singolo commissario che non essendo appunto come abbiamo detto 

prima un tecnico, un esperto della materia oggetto di esame si limiterebbe solo 

alle sue funzioni nel timore di fare richieste o affermazioni inesatte che lo 

esporrebbero a critiche da parte di chi legge la sua dichiarazione. Pertanto a 

valle di quanto ho letto respingeremo l’emendamento n. 5. Grazie. 

 

Presidente 

Grazie consigliere Guglielmi. Altri interventi? Consigliere Suriani prego. 

 

Consigliere Suriani 

Questo emendamento aveva la finalità di dare una maggiore impronta 

all’amministrazione trasparente di cui tanto si parla ma poi alla fine diciamo 

che non sempre viene attuata al 100%. Il discorso di rendere pubblici i verbali 

delle commissioni consiliari ho visto che tanti altri Comuni lo fanno, anche se 

non c’è una trascrizione come avviene appunto per il consiglio comunale. 

Quindi ribadisco il concetto, non vedo perché i verbali delle commissioni 

consiliari anche se fatti in forma sintetica come normalmente vengono fatti in 

questo Comune, mi chiedo appunto per quale motivo non debbano essere 

pubblicati e quindi resi pubblici e consultabili dai cittadini. Grazie. 

 

Presidente 

Grazie consigliere Suriani. Prego consigliere Di Salvo. 

 

Consigliere Di Salvo 

Grazie. Come gruppo siamo favorevoli a questo emendamento. Avevamo 

presentato un anno fa una mozione per la diretta video streaming del consiglio 

comunale e anche sul tema delle commissioni siamo d’accordo sul fatto che 

non bisogna stenografare tutto quello che viene detto in commissione, ma un 

verbale sintetico come viene preparato se reso pubblico può essere utile per i 

cittadini. Grazie. 
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Presidente 

Grazie consigliere Di Salvo. Prego signor Sindaco. 

 

Sindaco 

Solo una considerazione. Si tratta di commissioni che hanno uno scopo tecnico 

di approfondimento, non ci sono manifestazioni o espressioni politiche, sono 

esclusivamente di approfondimento della materia, quindi potrebbero invece, 

proprio così facendo, assumere tutto un altro significato che è esattamente 

quello che non ha e non avrebbe nel suo fine, nel suo scopo. Quindi trattasi di 

commissioni di approfondimento della materia, tant’è che spesso vengono 

trattate dai tecnici della materia quindi non politiche, non si decide nulla, 

assolutamente, sono commissioni di approfondimento. Grazie. 

 

Presidente 

Grazie signor Sindaco. Mettiamo in votazione l’emendamento n. 5 presentato 

dal Movimento 5 Stelle. 

Favorevoli … 3 (Taglietta, Di Salvo, Suriani) 

Contrari … 10 

Astenuti … 0 

L’emendamento è respinto. 

L’emendamento 6 è presentato dal Movimento 5 Stelle. Prego Suriani. 

 

Consigliere Suriani 

Grazie Presidente. Emendamento n. 6. Il gruppo consiliare Movimento 5 Stelle 

di Orbassano, visto la sezione operativa del D.U.P. e in particolare la parte 

prima, esaminati gli obiettivi inerenti la missione 01, servizi istituzionali 

generali di gestione, visto che si ritiene opportuno potenziare gli strumenti di 

informazione alla cittadinanza in merito ai lavori svolti dal Consiglio Comunale 

e dalle commissioni consiliari, propone a pag. 77 di aggiungere l’obiettivo 

operativo 10.10.1.0.2, implementazione sul sito web dell’Ente con informazione 

modulistica aggiornata la seguente descrizione: gestire con modalità 
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centralizzata i suggerimenti e i reclami ricevuti dai cittadini. Indicatori di 

risultato numero servizi fruibili online maggiori o uguali a 10. 

 

Presidente 

Grazie consigliere Suriani. Interventi?  

Consigliere Guglielmi, prego. 

 

Consigliere Guglielmi 

Grazie Presidente. Ad oggi si gestiscono già reclami e suggerimenti in modalità 

centralizzata, cioè su un apposto modulo presente sul sito del Comune si 

inoltra la richiesta direttamente alla segreteria del Sindaco che a sua volta la 

smista all’ufficio di competenza. L’ufficio competente, a sua volta, a seconda del 

tenore della richiesta o risponde direttamente al cittadino e ne invia copia alla 

segreteria per l’archiviazione del procedimento o invia alla segreteria la 

risposta, la quale inoltrerà al cittadino con eventuali integrazioni e poi 

procederà all’archiviazione. Si richiede quindi, alla luce di ciò che è stato letto, 

il ritiro dell’emendamento n. 6 poiché la modalità operativa in essere è già 

quella che pare intravedere dall’emendamento presentato dai colleghi del 

Movimento 5 Stelle. Grazie. 

 

Presidente 

Grazie consigliere Guglielmi. Prego consigliere Suriani. 

 

Consigliere Suriani 

Ritiro l’emendamento. 

 

Presidente 

Ringrazio il consigliere Suriani. Viene ritirato l’emendamento n. 6 e non viene 

messo in votazione. Passiamo oltre … Scusate, dobbiamo mettere in votazione 

il ritiro perché se no rimane vagante, quindi mettiamo in votazione il ritiro 

dell’emendamento n. 6. 

Favorevoli … 12  
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Quindi unanimità è ritirato, meno 1 perché è assente Guglielmi al momento del 

voto. 

Astenuti … 0 

Contrari … 0 

 

Procediamo alla votazione del punto 10. Approvazione del Documento Unico di 

Programmazione del D.U.P. 2020/2022 comprendente l’emendamento n. 3 che 

è stato approvato. 

Favorevoli … 10  

Contrari … 3 (Taglietta, Di Salvo, Suriani) 

Astenuti … 0  

Mettiamo in votazione l’immediata eseguibilità. 

Favorevoli … 10 

Contrari … 3 (Tagliatta, Di Salvo, Suriani) 

Contrari … 0  

Il punto 10 è approvato. 

 

Passiamo al punto 11 che ha due emendamenti: Bilancio di Previsione 

finanziario 2020-2022. Approvazione. 

Passiamo all’emendamento n. 1. Consigliere Suriani. 

 

Consigliere Suriani 

Adesso mi viene solo un dubbio perché in realtà è un emendamento proprio al 

bilancio, però poi c’era anche un emendamento di variazione al D.U.P. 

conseguente, però si può fare … ok, allora do lettura all’emendamento. 

Emendamento n. 1 al bilancio di previsione. Il Gruppo Consiliare Movimento 5 

Stelle di Orbassano, visto lo schema di bilancio 2020-2022 e suoi allegati 

approvati dalla Giunta Comunale e presentati al Consiglio Comunale, visto 

l’art. 27del vigente regolamento comunale di contabilità, rilevato che il termine 

per la presentazione degli emendamenti è fissato al 16 dicembre 2019, rilevata 

la necessità di intervenire con lo strumento dell’emendamento ai fine di 

prevedere maggiori fondi da destinare all’acquisizione di mezzi per la Protezione 

Civile di Orbassano, propone al Consiglio Comunale il seguente emendamento 
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agli schemi di bilancio di previsione 2020-2022 e dei suoi allegati. 

Praticamente ci sarebbe da spostare una spesa segreteria generale missione 1 

programma 2, Titolo I, variazione meno 8.000 e a imputare la Protezione Civile 

missione 11, programma 1, Titolo II con la variazione positiva di 8.000 euro. 

Totale a pareggio zero. 

 

Presidente 

Grazie consigliere Suriani. Interventi? Consigliere Marocco prego. 

 

Consigliere Marocco 

Grazie Presidente. Al riguardo dell’emendamento n. 1 è intenzione 

dell’amministrazione prima di procedere all’acquisto oneroso del mezzo, di 

utilizzare una procedura che da un paio d’anni a questa parte stiamo 

intraprendendo, ovvero acquisire i mezzi sequestrati dal demanio dello Stato. 

Questa procedura ci ha già permesso negli ultimi anni di acquisire due veicoli, 

un DR5 che è una simil Jeep e una Grande Punto. Questi mezzi, ai sensi 

dell’art. 214 del codice penale, hanno un canale di assegnazione privilegiato e 

non oneroso sia per i Vigili del Fuco, la Croce Rossa e gli Enti di soccorso in 

generale e sia per gli Enti pubblici, e in questa casistica rientrano anche i 

mezzi della Protezione Civile.  

C’è da fare anche un’altra considerazione, che noi da qualche mese a questa 

parte siamo entrati a far parte del coordinamento territoriale del volontariato di 

Protezione Civile di Torino, il quale mette a disposizione, in caso di calamità 

naturale ma anche in caso di eventi meno drastici, i mezzi e le attrezzature che 

loro hanno. In ogni caso se entro l’anno non si verificassero le condizioni di cui 

sopra quindi che non riuscissimo ad acquisire tramite il demanio dello Stato 

un mezzo sequestrato, nulla impedirà all’amministrazione di provvedere con 

una variazione di bilancio all’acquisto, poi consigliere Suriani mi dica mi faccia 

sapere dove con 8.000 euro riusciamo a comprare un mezzo, serigrafarlo e 

allestirlo … Quindi pertanto si respinge l’emendamento. Grazie. 

 

Presidente 
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Grazie consigliere Marocco. Può anche essere ritirato, visto che c’è una sorta di 

percorso individuato che non esclude anche quello dell’acquisto. Prego 

consigliere Suriani. 

 

Consigliere Suriani 

Grazie. No, non lo ritiro l’emendamento, anche perché per evitare sempre la 

solita variazione di bilancio ci potrebbe essere l’occasione in questo caso di 

poter andare a imputare un importo, è vero, non è tanto, assolutamente, 

diciamo che però la Protezione Civile anche per esperienza personale vissuta in 

passato non necessariamente deve avere il mezzo nuovo e di ultima produzione 

e quant’altro, molto spesso si fa comunque riferimento anche a dei mezzi usati 

e le assicuro che con questo importo si può trovare anche qualche cosa. Per cui 

la mia era più che altro una proposta, ma proprio per evitare sempre le solite 

variazioni di bilancio, di andare già a imputare un qualche cosa una per la 

protezione civile, visto che al bilancio di previsione non c’è molto, in questo 

bilancio di previsione, e andare a incrementare quella voce ma proprio per 

questo motivo, cioè per avere già a disposizione un qualche cosa, una risorsa e 

non dover poi necessariamente attivarsi successivamente a una variazione di 

bilancio, questa era l’idea nel momento in cui ho messo giù questo 

emendamento, anche perché acquisire i mezzi sequestrati dal demanio dello 

Stato va bene, è chiaro però giustamente come diceva anche il consigliere 

Marocco, bisogna poi vedere anche le tempistiche. Il fatto invece che venga 

messo a disposizione un mezzo e le attrezzature da qualcun altro anche questo 

va bene, però è chiaro che voi mi insegnate che al momento di emergenza è 

meglio avere già subito a disposizione un mezzo e non aspettare che arrivi da 

Torino o chissà da dove. Quindi era più che altro un’idea per dare la possibilità 

alla Protezione Civile di Orbassano di andare ad ampliare il proprio parco 

mezzi, visto che al momento se non sbaglio hanno a disposizione soltanto un 

mezzo e quindi questa era l’idea, un mezzo che poteva essere utilizzato per 

trasportare delle persone piuttosto che attrezzatura o quant’altro, anche perché 

sappiamo benissimo che poi chi fa parte della Protezione Civile, è anche capace 

a trasformare i mezzo che gli vengono mole volte consegnati, sono capaci di fare 

manutenzione, sono capaci anche eventualmente a pitturarli o altro, per cui 
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l’idea, ripeto, era quella di dare alla Protezione Civile di Orbassano una risorsa 

in più per poter svolgere al meglio la propria attività sul territorio, il che è 

molto importante e fondamentale. 

Grazie. 

 

Presidente 

Grazie consigliere Suriani. Ha chiesto la parola il Sindaco, prego signor 

Sindaco. 

 

Sindaco 

Recepiamo assolutamente la buona intenzione, ma per noi non è 

assolutamente un problema quello di fare una variazione di bilancio spostando 

da un Capitolo all’altro qualora si presenti la necessità per far fronte a quelle 

che sono le richieste della Protezione Civile, tant’è che ci siamo mossi 

velocemente e poi a disposizione loro in questo momento hanno il pickup e se 

hanno necessità anche il furgoncino del nostro Comune. Quindi è a loro a 

disposizione, tanto più che come correttamente diceva il consigliere Marocco 

siamo entrati anche nel COM proprio al fine di poter allargare quelle che sono 

le nostre conoscenze e utilizzare, consentire l’utilizzo delle nostre 

apparecchiature e delle loro, tant’è che la torre faro è stata utilizzata poco 

tempo fa a Rivalta proprio per riparare un problema che si è presentato 

durante una serata di festa e hanno utilizzato la nostra torre faro per avere 

l’illuminazione della serata. Quindi grazie sempre alla Protezione Civile per 

quello che fanno, per noi non è un problema far fronte alle loro richieste. 

Grazie. 

 

Presidente 

Grazie signor Sindaco. Prego consigliere Marocco. 

 

Consigliere Marocco 

Solo una precisazione. Per quanto riguarda i beni del demanio la deluderò ma 

le assegnazioni sono molto veloci: esce il bando, chiaramente rimane 

pubblicato per il tempo necessario, quando viene assegnato viene comunicato 
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nel giro di una settimana e il Comune o l’assegnatario ha l’obbligo entro cinque 

giorni di andare a ritirare il mezzo, pena il pagamento del deposito presso le 

autocarrozzerie. Quindi l’assegnazione che viene fatta è molto celere e rapida 

perché spiegava il funzionario demaniale che hanno la necessità di liberarsi 

prima possibile di questi mezzi che hanno sequestrato. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie consigliere Marocco. Ogni tanto qualche cosa di veloce c’è nella pubblica 

amministrazione, sono veloci perché hanno l’esigenza come diceva il consigliere 

di svuotarsi il magazzino.  

Se non ci sono altri interventi metter4ei in votazione il primo emendamento sul 

bilancio. 

Favorevoli … 3 (Taglietta, Di Salvo, Suriani) 

Contrari … 10 

Astenuti … 0  

Passiamo al secondo emendamento sul bilancio, prego consigliere Suriani. 

 

Consigliere Suriani 

Grazie. Passo al secondo emendamento al bilancio, lascio la parte introduttiva 

e vado subito al punto: Rilevata la necessità di intervenire con lo strumento 

dell’emendamento ai fini di prevedere l’istituzione del percorso del bilancio 

partecipativo, proponiamo al Consiglio Comunale di istituire un percorso di 

coinvolgimento popolare denominato bilancio partecipativo 2020 atto a 

coinvolgere i cittadini nel processo di definizione della allocazione delle risorse 

del bilancio comunale attraverso il seguente emendamento agli schemi di 

bilancio di previsione 2020-2022 e dei suoi allegati. Descrizione segreteria 

generale, missione 1, programma 2, Titolo I, variazione meno 8.000, servizi 

istituzionali e generali di gestione missione 01, programma 01, Titolo 

I,variazione più 8.000 euro. Grazie. 

 

Presidente 

Grazie consigliere Suriani. Interventi? Consigliere Guglielmi prego. 
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Consigliere Guglielmi 

Grazie Presidente. Questa amministrazione ha da sempre adottato la pratica di 

bilanci condivisi con la popolazione utilizzando e recentemente incrementando i 

rapporti con i cittadini dei quartieri che riteniamo siano le antenne sul 

territorio, oltre a una continua partecipazione da parte di tutti i componenti 

dell’amministrazione a tutti i momenti aggregativi nella nostra città, occasioni 

queste per recepire i bisogni e gli interventi da mettere in programma. Non si 

ritiene pertanto di utilizzare una metodologia diversa già da quella attualmente 

in uso e pertanto si respinge l’emendamento. Grazie. 

 

Presidente 

Grazie consigliere Guglielmi. Interventi? Consigliere Suriani prego 

 

Consigliere Suriani 

Grazie. Anche questo era un tentativo per poter dare uno stimolo 

all’amministrazione nel senso di coinvolgere maggiormente i cittadini nelle sue 

decisioni proprio di allocazione delle risorse del bilancio comunale, quindi va 

un po’ al di la di quanto detto dal consigliere Guglielmi, il bilancio partecipativo 

può essere un qualche cosa che intanto avvicina di più il cittadino 

all’amministrazione al consiglio comunale alla Giunta, perché si è anche visto 

in alcuni Comuni dove è stata attuata questa idea, ha avuto parecchia 

partecipazione, parecchi riscontri tra i cittadini. Grazie. 

 

Presidente 

Grazie consigliere Suriani. Prego consigliere Guglielmi. 

 

Consigliere Guglielmi 

Grazie. Una piccola replica, un cittadino ha ascoltato è un cittadino che si 

sente molto parte della causa che in questi eventi, in queste situazioni quando 

incontriamo fisicamente i cittadini vi posso garantire che essi si sentono 

veramente parte della causa; quando loro ci danno un consiglio, ci propongono 

qualche cosa che noi ci appuntiamo e nell’eventuale possibilità di realizzarlo si 

rende concreto, loro effettivamente sentono partecipi e si avvicinano alle nostre 
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figure e alla causa comune, quella appunto di aumentare il livello di qualità 

della vita dei nostri concittadini orbassanesi. Grazie. 

 

Presidente 

Grazie consigliere Guglielmi. Se non ci sono altri interventi metterei in 

votazione il secondo emendamento sulla delibera 11 del bilancio.  

Favorevoli … 3 (Taglietta, Di Salvo, Suriani) 

Contrari … 10 

Astenuti …0  

Emendamento respinto. 

Possiamo passare alla votazione della delibera punto n. 11 la delibera 

comprensiva del bilancio di previsione finanziario 2020 – 2022. Metto in 

votazione. 

Favorevoli … 10 

Contrari … 3 (Taglietta, Di Salvo, Suriani? 

Astenuti … 0 

Votiamo l’immediata eseguibilità. 

Favorevoli … 10 

Contrari … 3 (Taglietta, Di Salvo, Suriani) 

Abbiamo finito le delibere inerenti il pacchetto del bilancio. 


